

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI TERULETENEK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 36. SZÁM.

1946 FEBRUÁR 13, SZERDA

A második világháború eredményei

Sztálin elvtárs választási beszéde

A Szovjetunióban most zajlott le a Legfelsőbb Tanács képviselőinek megválasztása. Moszkva Sztálin választókerületében hatalmas tömeggyűlés volt, ahol Sztálin elvtárs nagyhorderejű beszédet tartott.

Beszédének első részét közöljük mai lapunkban, a beszéd további részét holnapi lapunkban hozzuk.

— A Legfelsőbb Tanács legutóbbi választásai óta nyolc esztendő múlt el. Ez az időszak bővelkedett döntő jelentőségű eseményekben. Az első négy esztendő a szovjet népnek a harmadik ötéves terv megvalósítására irányuló megfeszített munkája közben telt el. A második négy esztendő a német és japán támadók ellen folytatott háború eseményei töltik be. — A második világháború eseményei. Kötségtelenül a háború az elmúlt időszak legkiemelkedőbb mozzanata.

— Helytelen volna azt gondolni, hogy a második világháború véletlenül, avagy egyik vagy másik államférfi hibája folytán keletkezett, bár kétségtelenül hibák is történtek. A világban a háború elkerülhetetlen következménye volt a jelenlegi monopóliás kapitalizmus jellemző gazdasági és politikai világerők fejlődésének. A marxisták nem egyszer kijelentették, hogy a kapitalista világ gazdasági rendje általános válságok és háborús összeütközések elemével terhes és hogy ennek a világkapitalizmusnak fejlődése a mi időkben nem tervszerűen és egyenletesen, hanem válságok és háborús katasztrófákon keresztül tör utat. Arról van szó, hogy a tőkésországok egyenlőtlen fejlődése az idők folyamán rendszerint a kapitalista világrend belső egyensúlyának éles megzavarásához vezet, miközben a tőkésországok azon csoportja, amely kevésbé biztosítottan tartja magát nyersanyagforrások és piacok tekintetében, megkísérli megváltoztatni a helyzetet és arra törekszik, hogy fegyveres erővel saját javára újra felfossa az „érdekszférákat”. Ennek eredményeként a kapitalista világ két egymással ellenségesen szembenálló és egymás ellen harcoló táborra szakad.

— A háborús katasztrófák talán kikerülhetők volnának, ha a nyersanyagforrásokat és a piacokat időnként újójag fel lehetne osztani az országok között, azok gazdasági súlyának megfelelően, baráti meg egyezések és világdíöntések alapján. Ennek a megvalósítása azonban a világgazdaság fejlődésének jelenlegi kapitalista feltételei közepette lehetetlen.

— Illy módon a kapitalista gazdasági világrend első válságának eredményeként kirobbant az első világháború, a második válság következtében pedig a második világháború.

— A második világháború, jellegénél fogva, lényegesen különbözik az elsőől. Tekintettel kell lenni arra, hogy a fő fasiszta államok, — Németország, Japán és Olaszor-

szág — mielőtt a szövetséges országokra törtek volna, saját országukban a polgári demokratikus szabadságjogok utolsó maradványait is megsemmisítették, kegyetlen, terrorisztikus rendszert vezettek be, lábbal tiporták a kis országok szuverenitásának és szabad fejlődésének elvét, az idegen területek meghódításának szándékát állították politikájuk tengelyébe és nagy hangon kijelentették, hogy meghódítják a világot és az egész világon megvalósítják a fasiszta rendszert. Ennek következtében a második, a fegyverhatalmak ellen folyó világháború kezdettől fogva fasisztaellenes, felszabadító háború jellegét öltötte, amelynek egyik feladata a demokratikus szabadság helyreállítása volt. A Szovjetunió háborúbalépése a tengelyhatalmak ellen csak megerősítette — és meg is erősítette — a második világháború fasisztaellenes és felszabadító jellegét.

— Valóban, ez is volt az alapja a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és a többi szabadságszerető államok fasisztaellenes koalíciójának, amely azután döntő szerepet játszott a tengelyhatalmak fegyveres erőinek szétzúzásában.

— Ez a lényege a második világháború keletkezésének és jellegének.

— Ami a mi országunkat illeti, ez a háború a legszörnyűbb és leg súlyosabb háború volt, amelyet hazánk egész története folyamán átélt.

— De a háború nemcsak átkos következményekkel járt. Ugyanakkor a nép egész erejét megpróbáltatások elé állította és kipróbáló nagy iskolának bizonyult. A háború bizonyos értelemben vizsgának vette alá a mi szovjet rendszerünket, államunkat, kormányunkat, a mi kommunista pártunkat és összegezte munkájuk eredményét.

— Ez a háború egyik pozitív oldala. Melyek a háború eredményei?

— Van egy főeredmény, amelyből minden további eredmény fakad. Ez a főeredmény abban áll, hogy a háború során az ellenségek vereséget szenvedtek és mi, szovjet ségeseinkkel együtt, győzelmet aratunk. A háborút az ellenség fölött aratott teljes győzelemmel fejeztük be — ez a háború főeredménye. Am ez nagyon általános eredmény és mi nem tehetünk ide pontot.

— Győzelmünk mindenképpen azt jelenti, hogy győzedelmeskedett a mi szovjet társadalmi rendünk, hogy a szovjet társadalmi rend sikerrel állta ki a háború tüpróbáját és behizonyította teljes életképességét.

— Mint ismeretes, a külföldi sajtóban nem egyszer találkoztunk azzal az állítással, hogy a szovjet társadalmi rend pusztulásra kárhoztatott „kockázatos kísérlet”, hogy a szovjet rend csak „kártyavár”, amelynek az életben nincse-

Részleges megegyezés történt Prágában

Hivatalos jelentés a csehszlovák-magyar tárgyalásokról

Február 6-a és 10-e között Prágában folytatódott a tárgyalások a csehszlovák köztársaság és a magyar köztársaság között. A tárgyalásokon Clementie külügyi államtitkár elnökölt, amíg a hétfői magyar küldöttséget Gyöngyösi János, a magyar köztársaság külügyminisztere vezette.

A tárgyalások a szlovákiai magyar lakosság és a magyarországi szlovák lakosság kérdéseire szorítottak. A csehszlovák küldöttség a kérdések teljes egészében való megoldását javasolta. A magyar küldöttség nagyjában elismerte a megoldás jelentőségét, de közölte, hogy felbatalmazása csak részmegoldásra, nevezetesen az önkéntesen jelentkező magyarországi szlovákoknak és cseheknek azonos számú szlovákiai magyarokkal történő kicserélésére szorított. Az előkészítő tárgyalások, amelyekkel szűkítették erre a részmegoldásra néző folyamatot, a magyar lakosságéssére vonatkozó egyezménytervezet együttes kidolgozására vezettek.

A magyar küldöttség e tervezet tekintetében kénytelen volt fenntartani állásfoglalását kormányja részére, tekintettel arra, hogy a tárgyalások folyamán a magyar kormányval érintkezését nem tudott. A tárgyalófelek ezalkalommal kifejezték azt a készségüket, hogy az általános megoldás keretében tartozó egyéb kérdésekről tárgyaljanak és fenntartották maguknak a jogot arra, hogyha szükséges, igényüket más eszközökkel, esetleg magán a békeértekezleten érvényesítsék. Addig is a két kormány azon fáradozik, hogy az egymáshoz való viszonyban közeledést hozzon létre.

A tárgyalások szívéyes légkörben és baráti szellemben folytak. Az egyezményt valószínűleg Budapesten írják alá. Megegyezés jött létre azért, hogy az egyezmény bizonyos rendelkezéseit annak aláírása után még a ratifikálás előtt alkalmazhassák.

A választók 99.5 százaléka szavazott a Szovjetunióban

A központi választási bizottság közli, hogy február 10-én este 8 óráig valamennyi választási körzetből befutottak a jelentések a választási névjegyzékekben szereplő szavazók számáról. Az adatok szerint a választási jegyzékekben szereplő szavazók száma összesen 99.550.225, ezek közül 99.076.355, vagyis a választásra jogosultak 99.5 százaléka vett részt a szavazásban. A választási bizottságok közlik, hogy a legtöbb szovjet tanácsba beválasztott képviselők valamennyien a kommunista tömb jelöltjeit, illetve pártokivülleket, a központi választási bizottság február 14-én közli a megválasztott 1946 képviselő nevét.

Megszakadtak az olasz békeelőkészítő tárgyalások

A Reuter-iroda értesülése szerint a három helyettes külügyminiszternek az olasz békeszerződés előkészítésére irányuló munkálatait megszakadtak, mivel a Szovjetunió képviselője sok időt fordított arra, hogy Vissinszkijnek segítségével a Biztonsági Tanácsban végzett munkáitánál. A h. külügyminiszterek úgy hiszik, hogy kísérlet megoldást dolgoztak ki az olasz-jugoszláv határkérdésben. Úgy látszik nem sikerült megegyezést elérni a triestini kérdésben. Ami pedig az olasz gyarmatokat illeti, a h. külügyminiszterek alásponjtja nagyjából ugyanaz, mint amit a külügyminiszterek elfoglaltak szeptemberben megtartott értekezletükön. Nagy-Britanniának még mindig jelentős kétségei vannak afelől, vajjon megfelelő-e gyakorlatban az, hogy a négy legnagyobb gyarmattal nemzetközi testület gondnoksága alá helyezték. Semmi jelem mutat arra, hogy a szovjet lemondott arról az igényről, hogy Tripoliszt az ő gondnoksága alá helyezték.

Párisban tömegtüntetést

rendeztek Franco ellen. A sokszáz ezres tömegben közelelt előkelőségek is felvonultak, közülük a Kommunista Párt vezetője is.

Csehszlovákia több európai kikötő használatát kéri

A csehszlovák küldöttségnek az Egyesült Nemzetek szociális és gondnoksági bizottságához néhány nappal ezelőtt benyújtott emlékirata Csehszlovákia részére több európai tengeri kikötő használatának engedélyezését kéri, továbbá azt, hogy tegyék lehetővé a hajózást ezekhez a kikötökhöz.

BERT
Békeidőszaki
Készlet 37-21

dó
ny, 1 ágy,
konyhaasztal,
háti dunyha
u. 65, utcai épület

yörgy
Kereskedőnél
Ár: 360

